[Ide irhat]Ki tud tobbet a Kolaj-feldolgozasrol?” c. vetélkéd 0. fordulo tesztkérdése[dde irhat]

,Kerdésgyiijtemény”
Feleletvalasztos kérdések van ahol tobb valaszlehet! (max. 45 pont)

Mi a killonbség a forras és a parolgas kozott?

Nincs kulénbség, ugyanarra a jelenségre hasznaljuk

A pérolgast a folyadék feletti légmozgas idés ehig a forrast bkozléssel érjik el

A forras csak zart térben mehet végbe

A forras olyan parolgas, ami nem csak a folyadé&efaén, hanem belsejében is végbemegy

Miért PET palackba téltik az Gdit6ket, miért nem j6 a PE?

A PE dragabb

A PE ridegebb, térékenyebb, kdnnyen kilyukadna

A PET kénnyebben formazhato

A PE nem tudja visszatartani a €, igy az udii elveszitené szénsav-tartalmat

Hol van a MOL csoport magyarorszagi petrolkémiai agzata?

Szazhalombatta
Nyiréd

Algyé
Tiszauljvaros

Kanada milyen jellegzetes olajkinccsel rendelkezik?
Olajpala
Foldgaz
Edes Kolaj
Savanyu kolaj

A Baratsag-kéolajvezeték melyik orszagot nem érinti?

Oroszorszag
Ukrajna
Magyarorszag
Romania

Magyarorszagon hol folyik kéolaj-kitermelés?
Algyé
Nagyicce
Celldomolk
Recsk



a)
b)
c)
d)

9.
a)
b)
c)
d)

10.

12.

a)
b)
c)
d)

13.

a)
b)
c)
d)
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Milyen hatassal van a vizi @lényekre a vizfelszini l6olaj film?

Elzarja az oxigén és a széndioxid csergjead utat
Sejtmeéreg

Az allatok brére kertilve akadalyozza érlegzést
Lobbanékonnya teszi az allatokat

El6segiti az eutrofizaciot

Denitrifikalé hatasu

Metil-alkohol mérgezés esetén milyen modszert kedlkalmazni

Tejet kell inni

Etanolt kell inni

Aktivszenet kell enni

Semmit, a maj enzimjei hamar lebontjak

Miért nem késztl 100%-o0s alkoholbd6l emberi fogyasasra szeszes ital?

llyen koncentraciéban mar idegméreg

A gyartas soran benzol marad vissza a termékben

Tulsadgosan alacsony a lobbanaspontja, ezért baajosan nem palackozhaté
Tul draga az eljaras

Milyen névényeket hasznalnak biodizel éRllitasara?
Repce
Napraforgo
Energiafi
Blza
Kukorica
Farkasdbfi

Melyik egyezmény foglakozik a CQ kibocsatast visszaszoritasaval?
Kyoto
Kimond
Prague
Bologna

Mi a masodlagos lolaj-kitermelés?
Az els furat beszakad és Uj furatot készitenek
Mikor vizzel biztositjak a megfel@inyomast
Mikor széndioxiddal hajtjak le a taroldxzetil a kbolajat
Mikor oldoszerrel hajtjak le a tarol@keti6l a kbolajat

Hogyan fedezte fel Kekulé a benzol szerkezetét?

Fejére esett egy alma

Megalmodta, hogy 6 majom egy kort alkot
Egy kortanc soran jutott eszébe

A gyermeke rajzarol jutott eszébe
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14. Hevesy Gydrgy miért kapott Nobel-dijat?

a) A gyermekagyilaz okanak felfedéseéert

b) A C-vitamin felfedezésért

c) Radio izotopos nyomjelzés technika gyogyaszatbdartvfelhasznalasaeért
d) Dinamit feltalalasaért

15. Ki kapott két Nobel-dijat élete soran?

a) Albert Einstein
b) Hevesy Gyoérgy
c) Alfréd Nobel
d) Marie Curie

16. Hol és mikor nyitotték a vilag el olajfinomitojat?
a) 1861 McClintocksville

b) 1892 Fiumei

c) 1876 California

d) 1858 Pennsylvanidban

17. Kik voltak a ,hét n évér tagjai” a felsoroltak kdzul?
a) OMV

b) Shell

c) BP

d) UOP

e) INA

f) TEXACO

18. Hogyan készult a gorogiiz?

a) Katrany meggyujtottak

b) Katranyt égetett messzel dsszekevertek, majd meotak
c) Lepéarlassal allitottak &l

d) A természetben megtalalhato volt

19. Mi volt az eddigi legnagyobb tankhajé-katasztréfa?
a) Cadiz 1978.

b) Exxon Valdez 1989.

c) Torrey Canyon, 1967.

d) Braer 1993

20. Mire hasznalhat6 az olajiparban az E6tvos-inga?

a) Koolaj lelohely felkutatasara

b) Rezgés terhelés mérése

c) Usz6 olajkutak horgonyzasanal hasznaljak
d) Idémérésre
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21. 2009 jan. 1-61 milyen kéntartalmi motorbenzin forgalmazhat6
Magyarorszagon?

a) 50 ppm

b) 10 ppm

c) 25 ppm

d) 200 ppm

22. Milyen termékeket nem gyartanak a Dunai Finomitobar?
a) Benzin

b) Gazolaj

c) Kén

d) Polietilén

23. Ha veszink 5 barrel k6olajat, akkor hany litert vettink?
a) 794,9

b) 5

c) 15,6

d) 1000

24. Miért gdmb alakuak a gaztartalyok?

a) Kevesebb helyet foglalnak

b) Vezet véllaltnak ez a kialakitasa

c) GOmb jobban birja a nyomast

d) Biztonsagtechnikailag konnyebben elhelyeébktaz oltoberendezések

25. Melyiknek a legnagyobb az égésije a felsoroltak kozul
a) Tozeg

b) Etil-alkohol

c) Barnaszén

d) Butan

26. Orkény Istvannak milyen diplomaja volt?

a) Fizikus

b) Vegyészmérnok
c) Alkalmazott matematikus
d) Biolégus

27. Mi nincsen a falazashoz hasznalt habarcsban?
a) Fold

b) Mész

c) Homok

d) Cement

28. Milyen szinii a vizghz?
a) Szintelen
b) Fekete
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c) Feheér
d) Szirke

29. A higany atmoszférikus fagyaspontja:
a) Minusz 39°C

b) Minusz 3°C

c) Minusz 11°C

d) Plusz 20°C

30. Gustave Eiffel eredetileg minek tanult?
a) Kémikusnak

b) Cukrasznak

c) Matematikusnak

d) Fodrasznak

31. Minek a modellje a Brusszelben talalhato "Atomium™?
a) Vaskristalye

b) Grafité

c) Ezlsté

d) Gyémanté

32. Hany karatos a szinarany?

a) 24

b) 18

c) 16

d) 20

33. A periddusos rendszer meiinek nevezzik, ahol
a. Ugyanaz az alhély tetitlik

b. A vegyértékelektronok szama megegyezik
c. Ugyanaz a héj telitlik

d. Ugyanaz a palya tetitlik

34. Mib 6l ered a brom neve?

e) Bldos

f) Barna

g) Nehéz

h) Folyékony

35. Az alabbiak kézil miben jobb a plexi, mint az tiveg?

a) Keveésbé karcolodik,
b) Kénnyebb a sulya,
c) Rugalmasabb,

d) Forméazhatébb

e) Jobb a Kallosaga
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36.Mi a harmaspont?

a) Ahol egy anyag ég folyadék és szilard fazisa egyensulyban van eggaia
b) 3 komponeni folyadékelegy dermedéspontja

c) Ahol 3 kéolajvezeték talalkozik

d) Ahol egy 3 értélk sav 50%-ban 3- téltégonnal van jelen.

37. A kaprolaktambol gyartjak a...
a) Nylon 66-ot

b) Nylon 6-ot

c) Poliuretanok egyik alapanyagéat

d) Ciklohexanont

38. Hol és mikor alkalmaztak elbszor a Friedel-Crafts eljarast?

a) Il. vilagh&boru sordn a németek
b) 1960-as években a UOP.

c) 1990-es években a MOL

d) Még nem alkalmaztak soha

39. Mennyi az Avogadro-szam? (1p)
a) 23*6%
b) 23*10°
c) 6+23%
d) 6*10%°

40. A nuklidok

a) Azonos proton és tbmegszamu atomok

b) Aznos proton de kuldnbézeutronszamu atomok
c) Azonos proton, de kuldnbézneutronszamua ionok
d) Azonos proton és neutronszamu ionok

41. A normal Iégnyoméas milyen magas higanyoszlopot tarneg?
a) 760 mm

b) 89 mm

c) 132 mm

d) 650 mm

42. Melyik elem a legelektronegativabb a felsoroltak kaiil?
a) Neon

b) Francium

c) Hélium

d) Fluor

43, Mit nem talalt fel Jedlik Anyos?
a) Dinamo
b) Szodaviz
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d) Szabalyozott ivlampa

44, Ki bizonyitotta, hogy a szerves és a szervetlen kéamem kilon tudomany?
b) Henri Moissan

c) Wilhelm Ostwald
d) http://hu.wikipedia.org/wiki/190Adolf von Baeyer

45. Mi okozza az eutrofizaciot?
a) Kizardlag N-tartalmu ritragyak
b) A P tartalmi mososzerek

d) Az anaerob kérnyezet

., Hires kémikusok”

Feladat: Az alabbi feladatban hires személyek rbeimutatkozasait olvashatjatok.
Felismeritekoket? Minden helyes vélasz 2 pontot ér.,

46.  Kivagyok én?

., Margit és Miksa fiaként lattam meg a napvilagh®03-ban Budapesten. Bar
matematikusként valtam ismertté, édesapam kérésai@ichi egyetemen vegyészmeérnoki
tanulmanyokat is folytattam. A masodik vilaghaboidején az Egyesilt Allamok
haditechnikai kutatasiba kapcsolédtam be, részenetaz el§ atombomba megépitésével
kapcsolatos titkos programban is. Kutatasaim solgan alapelveket alkottam, melyek a mai
szamitégépek tikddését is meghatédrozzak. Haladlom utdn holdkraésrtkisbolygot is
elneveztek rélam.”

47.  Kivagyok éen?
,,38 éves vagyok, van egyverem és egy ikertesom. Az iowai egyetem biokémikésnok
szakan tanultam, de végll egész mas palyat vatesntakarrierem modellkedéssel indult, de
ma legtébben a mozikbdl ismerhettek. Lathattok/algntin nap” és a ,,Mig a jackpot el nem
valaszt” cinii filmekben is.”

48.  Kivagyok én?
,,Hilda baréw vagyok, 1947-ben az oxfordi egyetemen szereztegyész diplomat, am a
politikai tudomanyokban talaltam meg igazan a srésnmat. Edesapam szigoru, vallasos
neveltetése hozzajarult ahhoz, hogy a brit parlarkenzervativ politikusaként, 54 évesen
miniszterelndknek valasztottak. Kemeény fellépésesn kévetkezetes hozzaallasom miatt
kapott becenevemen emlegettek vilagszerte. TermagFsemég Il. Erzsébet kiral§inis
tiszteletét tette.”
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49.  Kivagyok éen?
,»A roman allamé feleségeként mindend@nmel tamogattam férjemet a hatalom diktatorikus
gyakorlasdban és személyi kultuszunk felépitéséb@mesztnevemet kouen sziletési
datumomat is moédositottam, hogy férjemnél fiatatab tinjek. Hilsagom nem ismert
hatarokat, idsebb kori képeimen minden rancot ki kellett retuis@ar meég érettségit sem
szereztem, mindenki kémikus tuddsként kellett, hoidgzteljlen. 25 éven at tartd
,,uralkodasunk” utan 1989-ben férjemmel egyuitt végeki.”

50. Kivagyok én?
. EQyszeii hamburgi csaladbdl szarmazom: édesapam lelkipasaiesanyam tananBar
politikai korokben tevékenykedem, végzettségemekintee fizikus vagyok, doktori
dolgozatom pedig a kvantumkémidhoz kapcsolddik. j&lakban Neémetorszag
kancellarjaként a vilag legbefolyasosald kbzoétt tartanak szdmon. 2014-ben a ,, The Times”
az év emberének valasztott. Egyebként kevesen kiudj@ félek a kutyaktdl és oriasi
focirajongd vagyok.”

51. Kivagyok én?
,,1912-ben szilettem, j6modu, zsidé csaladban Baglap. Patikus édesapam indittatasara
elészor gydgyszerészként diplomaztam, dods vegyészmérnoki végzettséget is szereztem.
Munkassagom csak 1946 utan — hadifogsagomat &@wet bontakozott ki igazan. A magyar
abszurd, drama kiemelké&dképvisebjének mondanak. Védjegyemmé valtak Egyperces
novellaim. A szakmai vilagsikert hozo dramambolmit is készitettek Fabri Zoltan
rendezésével.”

52. Kivagyok én?
,,2Jorge-nak hivnak, de manapsag gyakran csak Fke&Emnemlegettek. Argentindbaitiem
fel négy testvéremmel. Buenos Aires-ben vegyésmikabnak tanultam, ezt kéven Isten
szolgalataba alltam. &llom, Janos nyomdokait kdvetve hirdetem a megbaisati
elfogadast és kiadllok a szegények és elesetteketheRomai lakhelyemll — szakitva a
korabbi hagyomanyokkal — a Szent Marta-hazat védésan, mert szeretek emberek kozott
lenni.”

53.  Kivagyok én?

»Szupermodell, szinésinés Uzletasszony vagyok egy személyben. Vegyéspkiérn
tanulmanyaimat nagyon hamar megszakitottam modgtkam épitése érdekében. 16 éves
koromtdl jelen vagyok a divat vilagaban, kilonlegesertetjelem a szam felett talalhato
jellegzetes anyajegy. Kollégadimmal Naomival és @iaual az el§ szupermodellek k6zé
tartozunk. Napjainkban szamos kozmetikai termélelvia nevem, tovabba lakberendezési
kollekciot is létrehoztam. Ocsém tragikus, fiatalkualala miatt nagy figyelmet szenteltem a
leukémias gyermekek tamogatasanak.”
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54.  Kivagyok én?
., Elszegényedett nemesi csaladba szillettem a édvitbporcon. Nevemet eredetileg y-nal
irjak, én azonban —i végdéssel hasznaltam a kdznép iranti tisztéletbanar szerettem
volna lenni, de apam utasitdsara hosszu katon&gaab és kiképzés vart ram. A vegyészi
palyara elé nagy szerelmem, Friderika miatt |léptem. Tudomanyoskamat széles korben
elismerték, am az 1848. marc. 15-i események higfnee a katonaag felé fordultam.
Hadugyminiszterként vettem részt a forradalombanvildgosi fegyverletételt kovéen

sokaig aruldként tartottak szamon.”

55.  Kivagyok én?

ZAlacsony, voros haju kisfil vagyok, koromhoz k&fpeendkivil okos. Nincs sziletésnapom
€s nem is oregszem. Titkos laboratériumi tevékegsmisdl még szileim sem tudnak, ti
mégis nyomon kovethetitek megjetekisfilmjeimet a Cartoon Network-6n. Fizikai, kémia
kisérleteim végrehajtasaban, csak a kotnyelég&esmvérem szokott megzavarni. Altalaban
az oéruletbe kerget, de szerencsére itt van nekem MagkinJegbbb segitmként sokszor
kihtz a bajbol.”

56. Kivagyok én?
,,Carlo vagyok, napolyi szarmazasu 0sz0, vizilabdéz szinész,06 egy idbben dalokat is
irtam. Vegyészettel csak rovid ideig foglalkoztamjvel csaladunk abban az éloen
Braziliaba koltozott. Bar a sport tertletén is igelents eredményeket értem el, az igazi
vildgsikert a filmiparnak ko&szonhetem. Szamos figmb feltinink kollégdmmal és
baratommal Terence-szel, melyekben inkabb osztinit kapjuk a pofonokat. Nemrég
hunytam el, igy most mar bizton allithatom: az aigly is esznek babot.”
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,EZ meg mi?”

Nevezd meg a képen lathato laboratériumi eszkorkeszesen 10 pont.)

57.Lombik

58 Exikator

59. Féz6pohar
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60. Méréhenger

61.Kemcs

62. Oraiiveg

63. Petricsésze
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64.Pipetia

65.Vegyszeres kanal

66. Tolcser




[Ide irhat]Ki tud tébbet a Kolaj-feldolgozasrol?” c. vetélkéd 0. forduld tesztkérdése[dde irhat]

KISERLETEK”

avagy amit otthon is kiprébalhatsz!

67. Mit tapasztaltal?

Miért irhatsz barataidnak lathatatlan levelet citroal? Probald kil ird le, hogyan lehet
citrommal irni, olvashatéva tenni és mi ennek aa. ¢R pont)

Nincs otthon citrom és citromlé, de mindenképp rkelyirnod a levelet. A iitészekrényben
megtalalod a megoldast. Mivel helyettesithetedramiot?(2 pont)

Néhany csepp vizzel 6sszekevert citromlébe matofiiltisztitoval lehet a lapra irni a titkos
Uzenetet, amelyet melegités hatasara lefleagdzsolni - melegités lehet villanykortével,
gyertyaval, az Uzenetet $papirral letakarva vasaloval. (2 pont)

Tejjel lehet helyettesiteni a citromot. (1 pont)

A citrom (és a tej) szénvegyuleteket tartalmaz, lgekevizben oldva majdnem teljesen
szintelenné valnak.dhatasara a vegyuletek lebomlanak és feketé szién keletkezik, ez
jelenik meg a papiron. (1 pont)

68. Mit tapasztaltal?

Tegyel egy pohar ecetbe egy nyers tojast. 12 dedtéalel cseréld le friss ecetre a poharban
lévét, tovabbi 12 6ra utan vedd ki a tojast. Ird le egfigyeléseidet! (2 pont)
Szorgalmi feladat: Ird fel a reakcidegyenletet. pedt)

A tojas, ahogy belekerll az ecetbe, elkezd pezsegyiidd mulva rengeteg buborék veszi
kordl a tojasunkat, és a folyadék tetején hab kelsk.24 Ora elteltével, ha kivettiik a tojast
az ecetbl a tojasunk kicsit megduzzadt, és olyan, minthaitpa! volna. (1 pont)

Az ecet 24 6ra alatt a leoldja a kalcium tartalréjaha tojasrol. Megmarad a bglagyhéj,
ami 0sszefogja meg a folyékony kigldHa megprobalunk belevagni, kilyukasztani a
lagyhéjat, egy pukkanas kiséretébdibekkan a teljesen nyers tojas. (1 pont)

CaC0z +2 CH;COOH — COz + H,0 + CalCH,C00); (2 pont)

69. Mit tapasztaltal?

Szereted a kolat? Nézzik meg, mire hasznalhataelyetty hogy meginnad! Fuédzoba
takaritas ditt ontsd ra a csapra. Mi torténik? (1 pont)

Fél liter kélahoz onts tejet, agy hogy a fél literéveg tele legyen. Razd 6ssze! 12 oOra
elteltével nézd meg mi tértént. Mivel magyarazo2ipgnt)

Cola foszforsavat tartalmaz, ami véohkd6 hatasu. Vizkoves fellletre dntve pezseg, @dja
vizkdvet. (1 pont)

2 fazis keletkezik, atlatszo (sargas) éefldzis, és tledékes also fazis. (1 pont)

A foszforsav eltolja a tej pH-jat, aminek kovetdma a fehérjék kicsapodnak. (1 pont)

70. Mit tapasztaltal?

Hazibulin a vendégek azon versenyeznek, hogy hogydmanak egy jégkockat kivenni egy
pohér vizlsl agy, hogy nem lesz vizes a kezik. Az nyer, akiagztalon |é§ dolgok
felnasznalasaval emeli ki a jégkockat. Az asztaldtbvetkes targyak talalhatok: tanyérok,
evoeszkozok, terd, szalvéta, sotartd, lufi és cérna. A jégkocka tdléhez barmit lehet
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hasznalni kiveve az éeszkdzoket, tanyérokat. Talaljatok ki, hogy miveleretnétek.
Irjatok le, hogy hogyan tudnatok kivenni a jegehégy mi a magyarazata? (2 pont)

A jégkockara ra kell tenni a cérnéat, majd egy kes@kell raszorni, ezutan varni kell 10
percet. Utdna mar a cérnaval kiemabhejégkocka anélkil, hogy vizes lenne a kezlink. (1
pont)

A cérna rafagy a jégkockara. A s6 hataséara a gigafspontja kicsivel 0 °C ala csokken, ezért
a s0zastol a jégkocka felszine kissé megolvad. pladglszinén megolvadt viz Gjra megfagy,
befagy a cérna is. (1 pont)

71. Mit tapasztaltal?

Fogj egy mécsest és probald meg eloltani, anéllagy elfujnad. A feladat megoldasaban a
kémia fog segiteni, egyenesen a konyhabdl. Kerggssavanyitasra hasznalt folyadekot es
egy fehér port. Ird le a kisérletet és magyarazd, meért alszik el a gyertya! (3 pont)

A kisérlethez ecet és szdodabikarbdna sziikségpsnf)

A kettt 6sszekeverve heves reakcioban szén-dioxid giidilej(keletkezik még natrium-acetat
és viz is). (1 pont)

A szén-dioxid kimutathatd, ha ézpoharat/poharat a gyertya langja felé tartjuk. Artya
elalszik, mert a szén-dioxid nehezebb a lémég (1 pont)
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,10rténelem gorbe tikre”

Mini Wiki

A pennsylvaniai Titusville varoska az olajipar sdieként hirdeti magat a latogatoknak. Az
Egyesiilt Allamokban ilyen névkisvarosbdl is van vagy 6t, ez a dolog azonbania m
Titusville-Unket a toébbi folé emeli. Hasonld a ey a kissé délebbre fekWil Cityvel, mi
tobb, magaval Pennsylvania allammal is. Minek kabedi Titusville a megkilonboztetett
figyelmet az olajipar torténetében?

A vilag olajipara szlletett meg itt, 1859. auguszZ2i-én Edwin ,Colonel” Drake itt pumpalt
a felszinre nyersolajat @zor kereskedelmi megfontolasbél egy olajkatnak ainamo
kezdetleges szerkezet segitségével.

Mini Wiki

Amikor 1862-ben az akkor 23 éves John D. Rockefdleinden idk egyik legnagyobb
olajmagnasa, a Standard Oil dedriAscég megalapitoja) és Clark tiebaratja elszor
lovagolt be Oil City piacara, hogy szemugyre vegyeféle olajugyletek kottetnek ott a
termebk, a finomitok, a hordogyarték és a szallitok kdzdgy dolgot mar napnal
vilhgosabban lattak: az olajfurast jobb az egymassakodd balfacanokra hagyni. Ez a
gatlastalansagig toreky ugyanakkor fegyelmezett, teljesitmény-centrikusikeréhes
fiatalember mar altalanos iskolas koraban folytaaratorte a fejét, hogyan lehetne pénzhez
jutni. Milyen Uzletekbe vagott bele és vitt siket# éves koraig?

Kildszamra vasarolt savanyucukorkat aztan kiselagakban, Uj csomagolasban felarral adta
tovabb iskolatarsainak. Hétéves koraban egy puddzekibl kiszedte a tojasokat, felnevelte

a csibéket és eladta a pulykakat. Kertet kapdttoottés a szomszédban, s amikor pénzhez
jutott, félretett minden centet, mert hamar rajdtbgy a foldturasnal sokkal jobban tud
keresni, ha ugyanazoknak a farmereknek pénzt agd&dlmagas kamatra.

Mini Wiki

Az eurdpai Kolaj banyaszat atyjanak tartjak Ignacy tukasievatzakinek emlékét egy
muzeumérzi a lengyel Bébrka varoskaban. A muzeum, a féglzdsat tekintve gydgyszerész
névado szuletésének 150. évforduldjan, 1972-beontiyyimeg kapuit és kilonlegessége, hogy
kozvetlenill az 1854-ben beinditott olajriarriletén talalhatd. Erdekesség, hogy a kiallitas
részét képzi két eredeti (,Franek” és ,Janina”)ndna mai napig fikods kéolajforras és kat,
lengyel patikus hiressé valt egy fontos talalmaay#s; melyet 1853. julius 31-én hasznaltak
elészor. Mi volt ez a felfedezés és milyen célbol na#tak a megnevezett napon?

Egy kovacs isméise segitségével talaltak fel a fémkeretes petrdaupat és egy éjszakai
életmend mitét soran hasznaltaksskzor Lvov-ban egy korhazban.
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Mini Wiki

Tobb hires mozifilm is készilt az elmult évtizedskan a Kolajrol, az altala kinélt gyors
meggazdagodas utani vagyakozasrol, az emberi jelengyokeresen atalakité befolyasardl,
az eléréséért folytatott kiizdelmeékrhaborukrél, a birtoklasarél sz6lé hatalmi hanedkAki
tbbbet szeretne tudni étra ,misztikus”, életeket befolyasolo sotét folyad#l az valaszthat a
kovetke®d klasszikusok kozul:\érz olaj”, ,Az olaj ara”, ,Black November”, ,Sziriana”,
.Fekete arany”, ,The Giant”, ,The Deal’, ,The Abyss. Melyik az a kalandfilm, amely egy
ongyilkos kildetésil szol és a &olaj kitermeléséhez kapcsolddik? Mi okozza a veszd
mi a jelenésége a fekete arany felszinre hozatalaban?

A film cime ,A félelem bére”, melyben 4 csirkefog@gy amerikai olajipari tarsasag
megbizasabdl, arra vallalkozik, hogy elvezet kétlydkony nitroglicerinnel megtoltott
teherautot egy Otszaz kilométerrel arrébb talaltiatoétoronyhoz. A kildetés célja, hogy a
robbandanyag felhasznalasaval megnoveljék az otédjimezamat.



[Ide irhat]Ki tud tobbet a Kolaj-feldolgozasrol?” c. vetélkéd 0. fordulo tesztkérdése[dde irhat]

~7Alphadoku”

A Sudoku szabalyainak megfdleh toltsétek ki a tablazatot. Bekildeni

szammal jelzett béket sziikséges. (6 pont)

csak a i6dma
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A vezeték helyében” (10p)

Egy gyakornok érkezett az altalatok vezetett FAGidRAKatalitikus Krakk) izemetekbe,
elkészitette a technoldgia rovid ismefjét. Ellertrizzétek le hogy mindent jol csinalt e, ha
tudjatok, hogy a technolégia helyesen gy néz kit mz alabbi képen. A szbéveg javitasat az
excel tablaban I&vszdvegben végezzétek €S emeljétek ki a valtoptmiéat.
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A Fluid katalitikus krakkolas soran az alapanyag5343,0°C-on érkezik meg a
technolégiahoz. A desztillaciés Uzemré8lizkszarmazé maradékolajjal egyesilve egy
szivattyan keresztul hajtva taldlkozik a regenelaha katalizatorral, majd a rizsszemen
keresztll halad. Az alapanyag a regeneralt foralizatorral egyutt egy hosszu felszallo
csHbe, az un. riser-be lép be, ahol@nérseklet 480-530 °C. A forro katalizator &glogteti
az alapanyagot, émegkezddik a krakkol6das. A keletkézszénhidrogén &g a riserben

felfelé viszi magaval a katalizatort, melynek tétea karateakcié befejgdik.

A ¢S5 (riser) utani részben a termékelegyet gyorsanladzgak a katalizatortol, ezzel
csokkentve a masodlagos nem kivant reakciokat ddedeeneédés- ciklizacio-kokszolodas).
Mig a termékelegy a cirkuszukbdl all6 rendszerem @iesztillacios kolonnaba jut, addig a
katalizator a fellletére tapadt szénhidrogénelveliséra szolgalo kégols szakaszon at a

regenerald egységbe kerul.

A regeneratorban a katalizator fellléldcomprimalatlan leved jelenlétében leégetik a
kokszot. Ennek hatasara a kismérszemcsék egyenletesen felmelegszenek, majd lahullv
visszajutnak a reakciotér alsé részébe. A regemrbiat a bmérséklet 71,5°C, a nyomas 2,2-
2,5 bar. A regeneratob fcélja az, hogy a kataliztort Ujra aktivva tegygyanakkor jelerdis

mennyiséd hovel is ellatja a technoldgiai rendszert.

A reaktorbol kilép reakci6 végtermék a desztillacios kommunaba jetején
hémérséklete 380°C), ahol a szétvalik kulonbd@nyagokra (hulladék gézra, lancrévidilt

termékre, tizél olajra €s maki olajra).
Megoldas:

A Fluid katalitikus krakkolas soran az alapanyag 315-430°C-on érkezik meg a
technolégidhoz. A desztillaciés lGzemrészb6l szdrmazé maradékolajjal egyesiilve egy
szivattyun keresztlil hajtva taldlkozik a regeneralt katalizatorral, majd a riseren keresztil
halad. Az alapanyag a regeneralt forrd katalizatorral egylitt egy hosszu felszallé cs6be, az un.
riser-be lép be, ahol a hémérséklet 480-530 °C. A forrd katalizator elgbzologteti az
alapanyagot, és megkezd&dik a krakkolddas. A keletkez6 szénhidrogén g6z a riserben felfelé

viszi magdval a katalizatort, melynek tetején a krakkreakcio befejezédik.

A cs6 (riser) utani részben a termékelegyet gyorsan elvdlasztjak a katalizatortdl, ezzel

csokkentve a masodlagos nem kivant reakcidkat (dehidrogénezddés- ciklizacié-kokszolddas).
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Mig a termékelegy a ciklonokbdl allé rendszeren at a desztillaciés kolonnaba jut, addig a
katalizator a felliletére tapadt szénhidrogének eltavolitasara szolgalod kigdz6l6 szakaszon at a

regenerdld egységbe keril.

A regeneratorban a katalizator fellletérdl komprimalt levegé jelenlétében leégetik a
kokszot. Ennek hatdsara a kisméretli szemcsék egyenletesen felmelegszenek, majd lehullva
visszajutnak a reakciotér alsé részébe. A regeneratorban a hémérséklet 715°C, a nyomas 2,2-
2,5 bar. A regenerator f6 célja az, hogy a katalizatort Gjra aktivva tegye, ugyanakkor jelentds

mennyiségl hével is ellatja a technoldgiai rendszert.

A reaktorbdl kilép6 reakcid végtermék a desztillaciéos kolonndba jut (tetején
hémérséklete 38°C), ahol a szétvalik kilonboz6 anyagokra (hulladék gazra, lancrovidilt

termékre, tiizeld olajra és maradék olajra).



[Ide irhat]Ki tud tobbet a Kolaj-feldolgozasrol?” c. vetélkéd 0. fordulo tesztkérdése[dde irhat]

-EQY kis szamolas”
Minden helyes megoldas egy pontot ér.

78. Hany mol kén-dioxid keletkezik 200 Ib elemisadegetésekor?
7560,00 mol

79. Hany gramm hidrogén van 750 g izooktanban?

118,43 ¢

80. Mennyi viz kell (kilogrammban) 4t 1,1 témeg%MasOH-oldathoz?
3956,00 kg

81. Hany tonna nyersvas allithaté e1500 t olyan vaséréh melynek 70
tobmeg%-a a vas-oxid? (vas-oxid:2Pe Fe=56 g/mol O=16g/ml

735,00t

82. Mennyi id alatt tiriil le (percben) a 20006 Aes tartaly, ha az anyag egy 40
cm atmééji vezetéken 15km/h sebességgel tavozik?

636,94 perc

22



